

# 武大病床前终止病危教授聘用合同

## 校方回应:聘任合同属自然终止,武大将尽可能协助张教授渡过难关

### 张在元简介

张在元, 东京大学工学博士、UIA国际建协研究员、武汉大学城市设计学院院长、中国一级注册建筑师。

1984年开始主持筹备武汉大学城市规划专业。1988年赴东京大学留学。1997年任香港大学研究员。1997年~1998年赴美国做高科技区规划设计博士后课题研究。1999年应广州市政府邀请主持“生物岛”总体概念性规划设计。2001年为“喜马拉雅空间设计”总建筑师。2002年为中国一级注册建筑师,先后主持上海国际医学园区、广州天河软件园等项目规划设计。2005年被聘为武汉大学城市设计学院教授、博士生导师、院长。



11月16日,大旗网上一题为《武汉大学对待功勋教授果真寡情薄义》的帖子称,武汉大学的著名教授、设计学院院长张在元博士两年前患上罕见的神经传导障碍,已经病危,然而武汉大学今年竟派人到他病床前,当着不能言语、靠呼吸机维生的张在元的面宣布:终止其与武汉大学的聘用合同,停止提供医疗费和住房。网帖在网上引起很大争论。

武汉大学宣传部向记者发来情况说明,称按照聘用合同约定,张在元的医疗费用应由个人支付,但学校除补贴16.5万元,已垫付医疗费用68.6万元。学校对张教授的病情深表同情,但建议张教授及其亲属通过法律途径解决有关劳动争议问题,出于人道主义,武汉大学仍会尽可能协助张教授渡过难关。

### 学生发帖: 武大对功勋教授寡情薄义

帖子《武汉大学对待功勋教授果真寡情薄义》最先是发在一私人博客上,后来被不断转载至各大论坛。帖子称,武汉大学的著名教授、设计学院院长张在元博士是该校建筑系创办人,但两年前得了神经传导障碍,已经病危,然而武汉大学今年竟然派人到他的病床前,当着不能言语、靠呼吸机维生的张在元的面宣布:终止他与武汉大学的聘用合同,停止提供医疗费和住房。发帖人表示,他是不忍心看到中国知识分子的下场竟然如此之惨,才发帖求助。帖子最后还留有实名及联系方式。

记者电话联系上身在北京的发帖人戚非子,他自称是张在元教授第一届学生。戚非子称,张教授的遭遇是他从张教授夫人处听回来的,“我们得知这个情况后,先是觉得学校

实在不太人道,然后我们也私下组织了一些毕业的同学,给张教授捐款。”

### 亲戚兼委托人: 病榻前被解聘,功勋教授老泪纵横

随后记者拨打了张在元教授的亲戚兼委托人陈四平。陈四平称,解聘一事发生在2009年4月30日。“当时张教授只有老伴在身边,学校方面派了人事、组织、学院、校医院4个方面的人来宣布与张教授解除合同。”陈四平形容当时的场景,张在元听到解除合同后,原本已经完全瘫痪的身体抽搐几下,眼角随即落下热泪。

陈四平说:“实际上,张教授当时气管剖开,仅靠呼吸机呼吸,属于病危状态,学校在这个时候来宣布解除合同,实在难以理解。”

### 本人合同失踪,校方合同遭修改

陈四平还称,实际上宣布解除合同时聘任合同还没到期,“但学校为了尽快解除合同,居然擅自更改合同时间。”陈四平告诉记者,张在元于2005年9月1日在武汉大学的聘用合同上签字,“当时合同上清楚的标明任期4年,时间从2005年9月1日至2009年8月31日。”

但是,令人感到意外的是,在张在元患病后其家属在武汉大学报销部分医疗费用的过程中发现,原本一式三份的聘用合同,属于张在元的那份在其院长办公室里不翼而飞,而武汉大学人事部的这份,合同里的聘用期限已被改为2005年5月1日至2009年4月30日。

记者在陈先生手中看到了这份合同复印件,合同中,原本打印的两个日期用钢笔修改过,痕迹非常明显。

### 家人:自己掏钱在外买药

17日上午,记者前往武大中南医院内科住院部4楼40号病房。在一单间病房中,59岁的张在元身上布满各种医用管,来了人,他能眨眼示意。但他全身不能动,也不能说话,靠呼吸机维持生存。2006年张在元遭遇车祸。当年底发现身体不适,随后被确诊患有肌无力病。

张的夫人陈翠梅17日告诉记者,从国庆节起,武大就未支付张的医疗费用,医院于是撤走了生命监护仪。目前已欠医院40多万元费用。去年8月,她听武大人事部部长说,张在元的费用,学校出80%,家属出20%。陈翠梅说,张在元医疗费前后所花不到100万元,武大已支付了不到60万元。从今年国庆起,张在元所需药物都是她自己掏钱到外面买的,每个月花费约一两万元。

陈翠梅还告诉记者,张虽受聘为武大院长,但没要学校和所在院系一分钱,完全是为武大做贡献。张生病后,为照顾方便,她向学校提出要一所房子,4月30日武大宣读终止聘任合同后,大约5月1日左右,武大就给她住处发了一个书面通知,“要求一个星期走人”。

### 武大相关人士:聘任日期修改时张在元在场

张在元的《聘用合同》修改处盖有武汉大学人事部人才工作办公室公章。记者随后联系上该办公室相关工作人员。该员工听到家属说聘任日期被修改时,非常惊讶,“聘任日期的确修改过,但修改时,张在元在现场啊!”

该员工说,当时因城市设计学院的工作人员不了解情况,把时间打错了,所以该聘任合同签字后,又当着张在元的面用手写再修改过来了。

陈四平说,按照合同所说的每月付一万元的薪酬,到4月30日,张在元的工资卡本金利息有50多万元,这些钱可足够支付张在元目前所欠下的医药费,“但这笔钱不知到哪儿去了?”陈翠梅说,“工资卡我从来也没见到”。

### 武大宣传部门: 张教授非全职聘用不享住房医疗福利

武汉大学宣传部门负责人11月16日对记者表示,确有与张在元教授终止合同一事,但网上内容片面,过度夸张。

16日晚,该负责人发来了《关于张在元教授终止合同问题的情况说明》,文中称,聘用合同明确规定,张在元每年在学校工作时间不少于120天,即非全职聘用,其人事档案关系不在学校,亦不享受校内教职工住房及公费医疗等福利。同时,学校在合同中明确约定薪酬中已经包含医疗保险等费用。2006年,张教授重病入院后,虽然张教授长期不能在岗工作,学校仍旧按合同约定继续发放其薪酬用于其医疗和家属生活,2009年4月30日,张在元教授与学校的聘任合同到期,自然终止。截至2009年10月,学校除补贴16.5万元用于治疗外,已经垫付医疗费用68.6万元。

文中最后表态,第一,对张教授的病情深表同情。第二,建议张教授及其亲属通过法律途径来解决有关劳动争议问题。第三,如果经过法律确认武汉大学有责任,武汉大学不会回避应该承担的责任;如果法律确认武汉大学没有责任,出于人道主义,武汉大学仍会尽可能协助张教授渡过难关。

综合《广州日报》《长江商报》《长江日报》

## 索钱不成 12岁男孩向家人投毒纵火

一个年仅12岁的男孩,因索钱不成,便向煮着祖孙四人午饭的锅里投下农药“甲氰菊酯”,并亲自端给八旬曾祖母逼其吃下;被发现后,孩子再次逼曾祖母喝农药,未果,竟一怒之下将家中房屋付之一炬。昨日,重庆云阳县宝坪镇大石村15组村民扶山明提及孙子的疯狂,捶胸顿足。

据小浩的曾祖母袁大珍介绍,11月3日下午,小浩的奶奶将午饭煮熟后,到地里叫小浩的爷爷扶山明回家吃饭。就在这时,小浩从锅里舀了碗糊糊端给袁大珍,同时向袁索要现金。得知曾祖母无钱时,便将农药“甲氰菊酯”(事后村主任查看获知)倒进全家人吃的糊糊里,舀了一碗给袁大珍。袁吃了4口后头晕、眼睛

不开,便拒绝再吃。小浩竟拿着剩下的农药,硬逼袁大珍喝下,当曾祖母落泪准备喝下时,被路过的邻居阻止。

小浩便气冲冲地对袁大珍说:“我一把火烧死你。”随后,进屋拿出打火机将柴草点燃后,便逃离家中。等邻居和

附近的民工赶来扑救时,已基本无法灭火,眼睁睁看着11间土木结构房屋被付之一炬。所幸,在邻居帮助下,屋内的老人及时逃出。

小浩59岁的爷爷扶山明、奶奶向自秀告诉记者,去年8月,小浩的母亲向贤兰因丈夫外出打工无音讯提出离婚,随后丢下孩子,独自远嫁万州不知下落。由于小浩的爷爷、奶奶及曾祖母袁大珍年事已高,加之平时忙于农活,很少对小浩进行教育,使小浩从小便染上了小偷小摸的恶习。

自放火烧毁自家房屋后,小浩便离家过起了流浪生活。17日15时许,记者通过多方努力,终于在宝坪镇见到了小浩。小浩说,他根本不想回家,也没想过纵火烧家和投毒杀人的后果。

宝坪镇大石村主任王志云表示,小浩纵火事件后,村里对老人进行了投亲安置。镇党委书记钟学坤表示,虽然小浩已危害一方,但毕竟是未成年人,如何处理,镇里还在研究。

据《重庆晚报》

## 被诉扰民 县城街头装上200广播喇叭

国庆节前夕,河南省鹿邑县城大街小巷电杆子上一下冒出了200个广播喇叭。在百度“鹿邑吧”里,绝大多数网友对喇叭“不感冒”,称走在大街上不得清静。而且如今人们都是通过网络获取信息,再在街头安装喇叭播新闻,是一种倒退。

对此,鹿邑县人民广播电台台长冯瑞表示,街头广播可以及时传递各种信息,95%的居民是支持的。

11月15日,某论坛上,有网友发帖称,鹿邑广播电台在大街上安装几百部高音喇叭,强奸人民耳朵。

帖子称,鹿邑广播电台为收广告费,在县城大街小巷电杆上安装了约200个高音喇叭。每天早上6点多,居民都要被广告声音炸醒,一整天都要生活在喇叭的噪音之下,晚上近8点才关闭。“孩子在家都无法安心做作业。”

这名网友说,在如今的文明社会里,大城市大街上鸣笛还要罚款,但鹿邑广电局人为地去破坏居住环境。希望当地广电部门负责人到喇叭下听一

听内容、听一听音量,再到网站上看看网友对喇叭的评论。

另据了解,鹿邑县城的广播喇叭,于今年9月下旬安装使用,准备在全县发展公共广播1000个,首批已经在城区大小街道安装了约200个,并且向乡镇所在地、行政村覆盖。

冯瑞说,街头广播是今年国庆节前夕开通的。积极发展街头广播,传递方针政策,是广电部门的工作职责,而且无论是广播时间、音量、内容,都是严格按照国家规定执行的。

目前,街头广播时间为每天6:55~12:30和14:30~19:30,居民休息时间广播都没有响,而且音量也控制在总音量的60%。广播主要是转播中央台、河南电台新闻,以及当地新闻、农友天地、点歌台、广告,很受当地群众欢迎。

冯瑞表示,街头广播安装后,网上出现不少反对声音,当地网警支队调查发现,大部分IP地址都一样。冯瑞说,街头广播出现后,大屏幕广告没以前多了,很可能是对方报复。

据《大河报》

## TITONI瑞士梅花表助养大熊猫“瑞瑞”

### 延续中瑞友好交流

“瑞瑞”与瑞士的渊源始于07年夏天,当时瑞士经济部长Doris Leuthard,与经济代表团成员们在到访中国期间,助养了当时刚刚出生的这只大熊猫,并以“瑞瑞”命名,就此“瑞瑞”便成为成都大熊猫繁育研究基地的“瑞士代表”了。现在,他们对“瑞瑞”助养即将结束,而现任TITONI瑞士梅花表骄傲地宣布,梅花表将在今年也就是自己90周年华诞之际,助养大熊猫“瑞瑞”。通过这次助养活动,梅花表希望继续加强和开展瑞士在中国的慈善事业。这次义举更是瑞士和中国不断增强友谊的象征。值得一提的是,2009年除了是TITONI瑞士梅花表庆祝成立90周年的大日子,同时也代表着梅花表进入中国市场已有整整的50周年了。这个独立的瑞士家族制

表企业明白,企业的社会责任是现今企业对社会应有的一种回馈,亦是广大消费者对它们不仅仅专注于钟表制作的期待。

TITONI瑞士梅花表,是瑞士仅存少数历史悠久的独立家族制企业之一,充分意识到自己的社会责任。梅花表现任总裁丹尼尔·史洛普(Daniel Schlupe)先生是一个大自然爱好者。他认为动物生态保护是一个全球关注的焦点。所以,史洛普先生和TITONI的员工决定积极投入到保护濒危绝种的大熊猫行列中。丹尼尔·史洛普先生于成都大熊猫繁育研究基地提到:“在瑞士,TITONI瑞士梅花表长期以来一直认为,支持社会、文化和环境的慈善事业是我们商业业务的一个重要部分。”梅花表卓越的制表工艺,经典的设计及完善的售后服务,在过去年代的几十年赢得持续增加的忠

实顾客。至今,梅花表仍孜孜不倦地为顾客追求更卓越的品质,并不断虚心地聆听顾客的需求。今后,也会在专业之外,真诚地致力于慈善活动以回馈社会。

此次助养仪式更邀得瑞士联邦政府驻华科技文化中心(Swissnex)的执行主任史凤雅博士(Dr. Flavia Schlegel)前来出席致辞。瑞士联邦政府驻华科技文化中心,是瑞士科学、技术和文化方面的外设办事处,目的在于促进瑞士与中国在高等教育,科研,技术,创新和领域的合作。史凤雅博士指出:“作为一家商业机构,TITONI瑞士梅花表持续对社会的关注正是瑞士人文精神的体现。我们对于瑞士梅花表



这个独立并负责任的家族制企业的价值观表示极度支持与认同。”

正如瑞士梅花表宣传口号“Shaping Moments of Life”所传达的信息一样,这次慈善活动,正是塑造了企业发展道路上的一个重要时刻。对于丹尼尔·史洛普先生来说,他对中国文化有着极大的兴趣并一年到访中国几次,现在可爱的“瑞瑞”将会成为他定期到访中国的另外一个原因。

## 再次受伤 即将通车的金塘大桥又被撞

据新华社杭州11月17日电(记者章葺)记者从有关部门了解到,16日深夜,投资77亿元、22日正式通车的浙江金塘跨海大桥发生一起撞桥事故,这已经是该桥第二次被撞,2008年的撞桥事故曾造成4人死亡、60米长的桥面塌陷。

据了解,16日深夜,一艘停泊在附近锚地的韩国籍货轮,撞上金塘大桥桥墩,事故原因还在追查之中,可能为风浪过大船舶走锚引起。目前没有人员伤亡的报告。

金塘跨海大桥是舟山大陆连岛工程五座跨海大桥中最长的一座,本月22日舟山大陆连岛工程就将举行隆重的通车仪式。据了解,原定于17日在浙江省人民大会堂举行

的跨海大桥通车新闻发布会也暂时取消。

据了解,事故船舶的相关人员已经在接受海事部门调查,桥梁的受损情况尚在评估之中。

有关专家认为,一大批跨海大桥的建成已经改变了浙江北部海域的传统通航环境,作为全世界通航密度最高的海域之一,跨海大桥的交通安全值得重视。

### 新闻回放

2008年3月27日,正在建设中的金塘大桥被误入非通航口的“勤丰128”轮拦腰撞断,全长60米的桥面箱梁整个塌陷,船上20名船员有4人被砸落的桥面砸死。